

Продолжение.  
Начало в № № 48, 50 (2014 г.), 2.

## ПРОРОЧЕСТВА МАШХУР ЖУСУПА

Неисчерпаемая сокровищница народа - памятники устного народного творчества и рукописи. Соединив эти два русла, Машхур Жусуп создал основу письменной литературы. Он оставил потомкам богатое наследие, которое должно быть изучено и исследовано. Машхур Жусуп понимал, что разбудить национальное самосознание народа можно только через родной язык, историю, литературу, через богатое национальное наследие. Машхур Жусуп жил во II половине XIX века и в первой половине XX века. Определение его политических взглядов, обоснование их с научной точки зрения подчеркивает актуальность исследовательских работ. Собрание М. Ж. - памятники устного народного творчества, его стихи, поэмы воссоздают картины быта, проблемы его эпохи. Он рассматривает как единое целое историю земли, историю страны, историю отдельного человечества и описывает их в тесной взаимосвязи. Машхур Жусуп еще при жизни был известен всем Зхузам, т. е. всему казахскому народу. Это замечательный поэт, летописец, он неустанно собирал образцы казахского устного народного творчества и донес их до нынешнего поколения, видный представитель отрасли просвещения оставивший богатейшее наследие.

Народ особо почитал людей, обладавших особым даром предвидения. Машхур Жусуп - человек науки и в тоже время святой (аулие). Его святость удачно сочетается с даром предвидения. Остановимся на его предсказаниях. О Ноstrодамусе, Ванге, Эдгаре Кейси, Марии Ленорман, Валье Блаженной, Вольфе Мессинге написаны книги и сняты фильмы. Их предсказания, дар предвидения изумляли многих. А что, в казахских степях не было таких людей? Конечно же были. Таких предсказателей было много, и вожди, и степные бии, и ораторы, и жырау обладали таким талантом. Наглядное тому свидетельство - литературное наследие Машхур Жусупа.

Начало 20 века для казахов было очень тяжелым. 1 августа 1914 года Россия была втянута в мировую войну. Для любой войны в огромных количествах требуется продовольствие, сырье, скот, люди и многое другое. С началом войны все тяготы легли на плечи казахского народа. Вышедший 25 июня 1916 года указ царя о мобилизации казахов в возрасте от 19 до 43 лет на тыловые работы (рытье окопов,

# СТЕПНОЙ ПРОВИДЕЦ МАШХУР ЖУСУП

*Распорошил свою ручку,  
Отрезал перо,  
Для слов своих скроил одежду.  
По сути я - Аргын,  
По происхождению - казах,  
девиз мой - Алаш,  
Фамилия Копеев, Машхур-Жусупі,  
Здоровьем крепок, жизнью дышу.  
Знаниям обучен, читаю, пишу.  
Все богатства эти  
Дарованы свыше мне,  
Милостью Всевышнего,  
За муки на земле.  
Имя мое слышал каждый в степи.  
Слово мое звучит набатом земли.  
Просвещения дух  
Несу народу своему,  
На крыльях знаний степь я бужу.*



ловек;

- 1932 г. - от голода умерли 769000 человек.
- 1930-1933 г. г. от голода умерли 2,1 млн. из 6,2 млн. Из 40,5 млн. голов скота, который был в 1929 году, в 1933 году осталось 4,5 млн. голов. Голод был специально спровоцирован «коллективизацией». 40% казахов стали жертвами голода. Веками скот кормил и поил, одевал казахов. Традиционное животноводство пришло в упадок.

Труды Машхур Жусупа в царской России подвергались цензурным политическим гонениям. Во времена советской административно-бюрократической системы считавшаяся запрещенной темой наследие Машхур Жусупа сейчас испытывается

коррупцию, неуверенность в завтрашнем дне. Их пророческие стихи описывают наше время, наши нравы. Машхур Жусуп в своем стихотворении «Прекрасны в этом мире солнце и луна» предупреждает: «Но и это время переменится. «Прекрасное солнце и луна» тоже предупреждает, что «золотой век» закончится, придет «жестокий век».

Он предвидел конфискацию 1928 года: «Однажды богатые и бедные будут равны». 27 августа 1928 года вышел декрет СНК и ЦИК КАСР «Конфискация крупных байских хозяйств, феодалов». В результате 657 баев были сосланы, скот конфискован (145000 голов скота). Скот передали колхозам. Даже средние хозяйства были приспешны к баям.

ти, развитию культуры и языка. Кто был против, их называли «националистами», «врагами народа». Попутно развернулась яростная борьба против религии, против служителей религии. Мулл, читающих Коран, и грамотных в религии людей объявили «врагами народа», мечети закрылись, а в учебной системе медресе провели реформу.

Чтобы уничтожить религиозную грамотность казахов, в школах и медресе ввели русский язык и стали изучать ленинизм и теории Маркса, Энгельса. Учение Дарвина о происхождении человека превратили в догму. Вместо Корана пришлось читать тома Маркса. Вместо просвещенных образованных мулл появились малограмотные алчные муллы.

Все это предсказал Машхур Жусуп в своих стихах. Цель нынешнего муллы - насыщать скот и завладеть имуществом Аллаха и ключами от рая. В своем произведении «Прекрасны в этом мире солнце и луна» Машхур Жусуп пишет как раз о таких муллах. В поэтическом море Машхура многое различных течений.

Сколько таких течений, превратившихся в жемчуга слов, стали ценностью нации, а сколько еще неизвестного. Приоткрыв завесу своей эпохи, он воспал в своих стихах многие стороны жизни, тогдашнюю действительность, проблемы, печали и радости.

Он предсказывал будущее, пути выхода из темноты и невежества, предупреждал о последствиях невежества, о том, что грядет «рынок», о власти денег над людьми, о коррупции в высших кругах. Его стихи изумляют своими пророчествами, он как будто заглянул в нынешнее время, настолько они точно передают все современные «язвы» общества.

## ИЗ АРХИВНЫХ МАТЕРИАЛОВ

Рукописный фонд Центральной научной библиотеки, папка № 655, 4 тетрадь. Дневник экспедиции 20/8-1945 г. Итоги работы по сбору трудов Султанмахмута, Машхур Жусупа в Баянаульском р-не Павлодарской области. Работник института языка и культуры Бану Арынова.

Проведенная работа с 16 июля по 11 сентября 1945 года.

По заданию института языка и литературы была определена цель экспедиции: сбор трудов Султанмахмута и Машхур Жусупа, опрос населения, осмотр их могил и описание их. Первым делом надо было познакомиться с сыном Машхур Жусупа Пазылом, просмотреть рукописи, произведения его отца.

мобилизации казахов в возрасте от 19 до 43 лет на тыловые работы (рытье окопов, строительство оборонительных сооружений и путей военного сообщения и т. д.) послужил толчком к восстанию. Указ «О реквизиции» приводили в действие силовым путем. Согласно этому указу, с Туркестанского края должны были призвать 200 млн. человек. В разрезе областей эта цифра была поделена следующим образом: Сырдарьинская область - 60 тысяч человек, Самаркандская область - 32 тысячи 407 человек, Ферганская область - 13 тысяч 830. Этот Указ вызвал во всех областях Казахстана ряд волнений. Говоря словами Алихана Бокейханова, «страна взорвалась, как река». Сын Машхур Жусупа Мухаммед Амен полностью поддержал протест, хотя его отец отозвался об этом неоднозначно. Сидеть сложа руки, безропотно подчиниться царскому указу - тупость. У царской армии есть различное оружие, а у казахов дубина да кое-какие ружьшки, из которых можно стрелять разве что по зайцам. Машхур Жусуп занял нейтральную позицию, не стал вмешиваться, чтобы не накликать ещё большую беду. В своих стихах он предрек конец тоталитарного режима: «через 70 лет сгниёт мужицкий аркан», т.е. он предвидел в будущем события 1986 года. Да, события 1986 года не только разорвали «мужицкий аркан» т. е. тоталитарную власть, но и разгромили её. 2-ое и 3-е предвидение его: год и день смерти, голод.

Он приказал заранее вырыть ему могилу, т.е. усыпальницу. «Когда я умру, в жаркие летние дни меняйте простыню, которой накроете меня, зимой можно не менять. Тогда вам будет не до меня, т. к. настанут трудные времена. Я не увижу, но вы всё увидите и покоритесь. И точно, в 1930 году было постановление ЦК «О коллективизации и мерах помощи государства в создании колхозов». В 1930-32 г. г. в Казахстане начался Великий джут, голод. Он, предвидя голод и джут, за год вперед спрятал поминки по себе, была прочитана заупокойная молитва и плакальщицы оплакали его.

Вот результаты геноцида против казахского народа:

- 1930 г. - от голода умерли 313000 человек;
- 1931 г. - от голода умерли 755000 че-

считавшаяся запрещенной темой наследие Машхур Жусупа сейчас исследуется с научной точки зрения.

Исторические и политические принципы, установки Машхур Жусупа являются еще неизведанными в отечественной исторической отрасли. Исторические труды, рукописи Машхур Жусупа, касающиеся историко-политических событий, произошедших из-за имперской политики царской России, будут маяком для потомков. Каждый его труд ценен. В 1907 году были изданы 3 книги М. Ж. «Благо, которое мы увидели благодаря долголетию», «О том, кому принадлежит Сары арка», «О житье-бытье». Поэт в этих трудах описывает нищету, бесправие в казахской степи и открыто называет причины этого. «Прекрасны в этом мире солнце и луна» напечатано в 4 томе собраний сочинений поэта. В них описываются траурные события в жизни казахов. Здесь он поднимает актуальные проблемы национальной истории. Это стихотворение, не теряя своей ценности, в будущем получит свою высокую оценку как национальная культурно-духовная ценность.

Здесь содержится и пророчество будущего. Пророчество – качество, присущее баксы. Это качество не дается каждому. Например, Котен аулие просил после его смерти предать земле только его саван, не пугаться этого, т.к. тело и душа его вознесутся на небеса. Подобная история повторилась и с современником Машхур Жусупа Абжалап-дуаной. Эта статья «Тело Абжалапа не будет лежать в могиле, тело М. Ж. 40 лет не коснется тленья» несколько раз выходила в печать. Ученик и кучер Машхура Имангали Маненов писал: «Такие люди - любимцы Аллаха. Первый из них Кызыр галайху уссалам, второй Иса пророк, третий хазрет Гали, четвертый Кулболды аулие, пятый Лекер аулие, шестой Жуматай аулие». Настоящее имя Абжалап-дуаны - Жуматай Тышканбайулы.

О чуде, произошедшем у могилы Абжалап-дуаны, первым сообщил Имангали Маненов, он был как раз свидетелем этого: «Всё это я видел своими глазами, слышал своими ушами, потому и говорю. Аллах безмерно Велик!» Асан кайы, Бухар жырау, Монке би предвидели будущее, очень точно описали его: падение нравов,

колхозам. Даже средние хозяйства были причислены к баям.

Машхур Жусуп предрекал и «большой террор», большое количество безвинно виноватых. Историки еще полностью не исследовали судьбы безвинно расстрелянных, сгинувших без вести людей. Машхур Жусуп предвидел и их реабилитацию. «В конце века зажжется звезда погибших от людских рук, а не по воле Аллаха, безвинных». Значит, он верил, что сталинский политический террор будет разоблачен и грядет реабилитация.

В 1937-38 г. г. 44000 казахстанцев были заключены в тюрьмы, 22000 - расстреляны. В 1930-50 г. г. в тюрьмы был посажен 100971 человек, из них 20170 - расстреляны. Во II половине XIX века царские колонизаторы оттеснили казахов со своих благодатных обжитых земель вглубь. Это не могло не отразиться в статьях и стихах Машхур Жусупа. Он предсказал, что казахи лишатся самых благодатных земель.

Все названия земель в Сарыарке даны предками казахов. Сарыарка - крупная географическая и природно-историческая зона. Сарыарка - народное название. В Сарыарку входят Карагандинская, Акмолинская области, большая часть Тургайской, Семипалатинской, Павлодарской областей. Территория Карагандинской области находится в самом центре Сарыарки. Поэтому местное население с древних времен называют этот край Сарыарка - золотая степь. Это выгоревшая от солнца трава на большом широком плато дала название Сарыарке. Казахи владели Сарыаркой еще до хана Аблая.

Эти земли защищались силой и копьем каракерея Кабанбая, канжыгали Богенбая и многих других батыров. Во времена «Каз дауысты» Казыбека, Шакшакулы Жанибека завоеванная в ожесточенных боях земля.

Есть в Барнаульских горах перевал Жасыбая. Жасыбай батыр погиб в бою с калмыками (жунгарами). Место его гибели называют перевалом Жасыбая. У подножья Кызылтау эту местность называют еще «Калмак кырган», т.е. «Место, где уничтожили калмыков». После этого побоища калмыки никогда не видели Сарыарку».

Голощекинская административно-бюрократическая политика стала препятствием развитию национальной сущнос-

Жусупа Пазылом, просмотреть рукописи, произведения его отца.

Могила (мавзолей) Машхур Жусупа находится в 120 км от районного центра. Пазы работает в колхозе «Кызыл когам» учителем. Могила Машхур Жусупа находится в 25 км от этого колхоза. Рукописи отца хранит как зеницу ока. Вместе с ответредактором районной газеты Омарбековым, сыном Машхур Жусупа Пазылом мы выехали 20.08.45 года к расположенному на берегу озера Ескелды холму, на котором возвышался мавзолей Машхур Жусупа в виде 2-комнатного дома. Машхур Жусуп скончался 27 ноября 1931 года (он сам предсказал день и год своей смерти).

За год до смерти он переехал сюда, и по его приказу здесь была вырыта могила, вернее усыпальница. Он сам руководил этими работами. Мавзолей его состоит из 2-х комнат. В гостевой комнате стоит шкаф, в нем в 2 ряда 60 книг, написанных на арабском, персидском языках. На шкафу - седло вместе с потником и подпругой. На южной стене висели 40 бараньих лучевых костей (по верованиям они будут сторожами).

Усыпальница его располагалась под этой гостевой комнатой. Высота её, ширина и длина - по 2 метра. Это был как бы «подвал» с лестницей, ведущей вниз. Кто хотел спуститься вниз, открывал крышку «подвала» и брал лампу. Тело Машхур Жусупа в усыпальнице находится в нормальном состоянии, желтоватого цвета. Волосы и борода тоже в нормальном виде. При жизни он был тоже полным человеком.

В первой комнате (кухня) на столе стоял самовар, различная посуда, ложки, большой казан, полотенце, соль, насыбай, готовый к употреблению, топор, лопата, ведро, веник, пила, нож, шахматы. Приезжие пользовались этими вещами, затем, перед отездом, всё оставляли в чистом виде. На стене напротив висел длиной и шириной в полметра тонкий камень.

Он был найден в том месте, где рыли могилу (усыпальницу). На этом камне Машхур Жусуп велел высечь следующее: «Хоть изруби меня, до 73 лет не умру, после 73, как не тащи меня, не сдвинусь».

Продолжение следует.